
 
 

 
 

UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO 
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS 
Departamento de Ciências Animais 

Curso de Graduação em Medicina Veterinária 
Núcleo Docente Estruturante 

 
ATA DA DÉCIMA SÉTIMA REUNIÃO DE DOIS MIL E VINTE DO NÚCLEO DOCENTE 

ESTRUTURANTE DO CURSO MEDICINA VETERINÁRIA 
 

No terceiro dia do mês de novembro do ano de dois mil e vinte, às quatorze horas na plataforma                   
virtual Google Meet, foi realizada a décima sétima reunião de dois mil e vinte do Núcleo Docente                 
Estruturante do Curso de Medicina Veterinária. Estiveram presentes os seguintes membros:           
Sthenia dos Santos Albano Amora ​(Presidente do Núcleo), ​Cibele dos Santos Borges​,            
Genilson Fernandes de Queiroz​, ​Juliana Fortes Vilarinho Braga​, ​Marcelle Santana de           
Araúj​o ​e ​Nilza Dutra Alves​. Após a verificação do quórum, ​a presidente do NDE de Medicina                
Veterinária, ​Sthenia dos Santos Albano Amora, ​apresentou a pauta e a discutiu com os              
membros, conforme se vê a seguir: ​Ponto 1: Aprovação da ata da 16ª Reunião de 2020.                
Aprovada por unanimidade. ​Ponto 2: Discussão e definição da distribuição dos           
componentes curriculares da matriz do curso atualizada. ​A professora ​Sthenia dos Santos            
Albano Amora disse que procurou buscar o equilíbrio na média de carga horária na matriz de                
forma a deixar o 9º semestre sem disciplinas devido à necessidade de alocação dos estágios em                
cumprimento às novas diretrizes nacionais curriculares (DCN). Em seguida, expôs a planilha            
contendo as informações com base em levantamento prévio feito. O professor ​Genilson            
Fernandes de Queiroz sugeriu trazer a disciplina de Bioética e Manejo e Gestão Ambiental para               
o 1º período e levar Bioestatística para o 2º. A professora ​Marcelle Santana de Araúj​o sugeriu                
a necessidade de levar uma disciplina de extensão para o 6º período. Após uma longa               
discussão, registrada em vídeo, envolvendo trocas de disciplinas entre semestres, correlação de            
áreas e carga horária, entre outros, o núcleo decidiu que deveria haver um momento melhor               
para que os membros trouxessem novas propostas de forma a suplementar o quadro que foi               
discutido. O ponto foi mantido e a reunião foi suspensa, com retorno previsto na quarta-feira da                
semana seguinte, no mesmo horário da reunião presente. No décimo primeiro dia do mês de               
novembro do ano de dois mil e vinte, às quatorze horas na plataforma virtual Google Meet, foi                 
dada continuidade à décima sétima reunião de dois mil e vinte do Núcleo Docente Estruturante               
do Curso de Medicina Veterinária. Estiveram presentes os seguintes membros: ​Sthenia dos            
Santos Albano Amora ​(Presidente do Núcleo), ​Cibele dos Santos Borges​, ​Genilson           
Fernandes de Queiroz​, ​Juliana Fortes Vilarinho Braga​, ​Marcelle Santana de Araúj​o ​e ​Nilza             
Dutra Alves​. Após a verificação do quórum, ​a presidente do NDE de Medicina Veterinária,              
Sthenia dos Santos Albano Amora ​deu continuidade às discussões do ponto dois da pauta. A               
professora ​Nilza Dutra Alves questionou a respeito da participação dos discentes no processo             
de discussão das estruturas curriculares. A professora ​Sthenia dos Santos Albano Amora            
lembrou que o trabalho já havia sido feito, em boa parte, incorporando propostas oriundas do               
relatório da Semana Acadêmica do Curso ocorrida em 2019 (SAMEV), este relatório está             
disponível na página do curso. Citou como exemplos propostas como mudanças na disciplina de              
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Farmacologia e a proposta de criação de uma disciplina de Clínica e cirurgia de animais               
silvestres. A ideia, segundo a professora, seria elaborar um produto, aprovado e referendado             
pelo NDE que posteriormente seria apreciado pela comunidade acadêmica. Dando continuidade           
à reunião, a presidente do núcleo mostrou a planilha com a proposta que foi trabalhada na                
reunião anterior e sugeriu aos presentes analisá-la semestre a semestre. Informou também que             
a planilha já continha as sugestões encaminhadas pela professora ​Marcelle Santana de Araúj​o             
e que o levantamento buscou equilibrar, na medida do possível, as cargas horárias dos              
semestres entre 450 a 480 horas. O núcleo, então, passou a analisar e fazer as seguintes                
alterações, com base no encaminhamento da professora ​Marcelle Santana de Araúj​o​:           
Bioestatística vai do 2º período para o 1º; Epidemiologia vai do 3º para o 2º de forma a ficar mais                    
próxima do seu pré-requisito. A disciplina de Bioclimatologia vai do 1º período ao 3º, de forma a                 
ficar mais próxima da Fisiologia. Os 1º, 2º e 3º períodos ficariam, com as mudanças propostas,                
com cargas horárias de 450, 480 e 450 horas respectivamente. Em relação ao 4º período, a                
disciplina de Doenças Parasitárias foi para o 5º e a disciplina de Semiologia foi trazida do 5º                 
período para o 4º, de forma a ficar próxima das produções. Com relação a este período, a                 
professora ​Nilza Dutra Alves pontuou que, apesar do esquema proposto abrir pouca margem             
para ajustes, deveria ser revisto o fato de que quatro disciplinas de produção ficaram no mesmo                
período. A professora sugeriu colocar uma extensão no 4º período e colocar uma produção em               
outro semestre. O núcleo então decidiu colocar no 5º período as disciplinas de Produção de               
ovinos e caprinos e Produção de bovinos. No 6º período, foram incluídas as TIPOA e Princípios                
de Economia, deixando o período com 465 horas. O 7º período receberia a Clínica Médica de                
Pequenos Animais. O núcleo observou que o problema de ajustes na carga horária e ordem das                
disciplinas com seus respectivos pré-requisitos ainda estavam gerando sobrecarga em alguns           
semestres. A professora ​Cibele dos Santos Borges sugeriu uma reunião ampliada contendo a             
exposição do projeto da matriz com a distribuição feita. A professora ​Juliana Fortes Vilarinho              
Braga pontuou que era necessária uma definição dos pré-requisitos, das disciplinas optativas            
antes da ampliada, tendo em vista a necessidade desta informação para definir onde os              
discentes precisarão de mais tempo disponível para cursar as disciplinas optativas. A professora             
Nilza Dutra Alves ​sugeriu levar a proposta antes aos professores na forma de horário semanal               
e ressaltou que era necessário diminuir a sobrecarga de horas nos 7º e 8º períodos. A                
professora ​Sthenia dos Santos Albano Amora falou a respeito da dificuldade de se levar uma               
proposta de estrutura em aberto, pois isso não daria base argumentativa para se responder              
eventuais questionamentos dos professores. Sem uma definição conclusiva a respeito da           
distribuição, a presidente do núcleo fez encaminhamentos de forma a definir, junto aos             
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professores das disciplinas optativas, os respectivos pré-requisitos. Outro encaminhamento é o           
de se evitar disciplinas integrativas junto às disciplinas de extensões no mesmo período. A              
professora, então, propôs continuar a discussão da distribuição de forma a fechar os pontos em               
aberto para se levar para a reunião ampliada. Propôs, também, uma nova suspensão da reunião               
para que ponto continuasse a ser discutido na semana seguinte, para que todos tenham tempo               
para para fazer suas proposições antes da realização da reunião. As propostas foram             
aprovadas. No décimo quinto dia do mês de novembro do ano de dois mil e vinte, às nove horas                   
na plataforma virtual Google Meet, foi dada continuidade à décima sétima reunião de dois mil e                
vinte do Núcleo Docente Estruturante do Curso de Medicina Veterinária. Estiveram presentes os             
seguintes membros: ​Sthenia dos Santos Albano Amora ​(Presidente do Núcleo), ​Cibele dos            
Santos Borges​, ​Genilson Fernandes de Queiroz​, ​Juliana Fortes Vilarinho Braga​, ​Marcelle           
Santana de Araúj​o ​e ​Nilza Dutra Alves​. Após a verificação do quórum, ​a presidente do NDE de                 
Medicina Veterinária, ​Sthenia dos Santos Albano Amora ​deu continuidade às discussões do            
ponto dois da pauta. Apresentou a sugestões de alteração dos horários da disciplinas feitas pela               
coordenação do curso, a saber: A disciplina de Doenças infecciosas dos animais domésticos             
ficaria no 5º período, as disciplinas de Saúde pública e Genética e melhoramento animal no 6º,                
as disciplinas de Princípios de economia e Zoonoses ficariam no 7º, dessa forma o 8º ficaria com                 
435 horas e possibilitará o discente cursar disciplinas optativas com pré-requisitos a partir do 5º               
período. Ainda assim o 2º e o 5º período ficarão com 480 e 495 horas, respectivamente. Em                 
seguida a professora ​Sthenia dos Santos Albano Amora​, projetou as propostas de alteração             
enviadas pela professora ​Marcelle Santana de Araúj​o, ​de acordo com a professora foram             
alteradas 19 disciplinas e para que apresentação ficasse mais clara a própria professora             
Marcelle Santana de Araúj​o​, iniciou a apresentação das propostas. Os cinco primeiros            
semestres ficariam com 480 horas, o 6º com 450 horas, o 7º e 8º com 420 horas e assim a                    
distribuição das cargas horárias ficaram mais equilibradas. Após todos concordarem com essa            
distribuição passou a visualizar as alterações por disciplina: A disciplina de Bioética veio do 2º               
para o 1º período, Bioclimatologia e Comunicação e extensão rural do 3º para o 2º, Princípios de                 
economia do 7º para o 3º, Genética e Melhoramento do 6º para o 3º, assim como                
Comportamento e bem estar animal também ficou no 3º. No caso da disciplina de              
Comportamento e bem estar animal, a professora ​Marcelle Santana de Araúj​o explicou que,             
para que ela pudesse fazer esse ajuste, seria preciso revogamos uma decisão anterior do NDE               
que definiu a disciplina de Fisiologia animal II como pré-requisito da disciplina de             
Comportamento e bem estar animal. A professora ​Nilza Dutra Alves discordou da alteração e              
lembrou sua fala em reunião anteriores sobre a importância do discente ter cursado as              
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disciplinas de fisiologia para que se possa alcançar os objetivos de aprendizagem da disciplina              
de ​Comportamento e bem estar animal, justificando seu voto contrário a esta alteração.             
Adicionalmente acrescentou que apesar de todo o trabalho empenhado pelo NDE nas últimas             
reuniões deixar os semestres com uma carga horária mais equilibrada e promover a             
flexibilização curricular para o discente, os esforços do NDE podem ser em vão diante do               
aumento da carga horária total do curso. Mesmo com todo o cuidado será muito difícil deixar um                 
semestre com menos de 450 horas. Diante deste cenário a única solução que ela vê seria                
aumentar o tempo de curso para 11 semestres ou em último caso rever essa carga horária. O                 
professor ​Genilson Fernandes de Queiroz ​em seguida sugeriu que essa proposta de 11             
semestres fosse formalizada pela professora ou ele mesmo poderia fazer para que pudéssemos             
discutir a respeito. A ​Nilza Dutra Alves disse que concorda com o encaminhamento e que               
inclusive já havia feito essa manifestação em reuniões anteriores. Em seguida a professora             
Sthenia dos Santos Albano Amora agradeceu o empenho de todos nessa construção e disse              
que se todos concordassem ela não via problema em suspender aquelas propostas naquele             
momento para que o NDE voltasse um pouco mais na discussão antes de rever a distribuição                
das disciplinas. Mas, destacou que ao longo desses meses vários encontros de coordenadores             
de curso e membros do NDE de medicina veterinária de todo o país têm discutido amplamente                
as novas DCN e uma das preocupações em todas as instâncias é de trabalhar a incorporação                
das atualizações buscando não o um aumento de carga horária total do curso, mas sim uma                
forma mais representativa e adequada de se alcançar os objetivos de aprendizagem com             
qualidade de ensino, o que não obrigatoriamente passa pelo aumento da carga horária. Essas              
observações foram endossadas pelo professor ​Genilson Fernandes de Queiroz que além de            
concordar também retirou a sugestão de discutirmos a possibilidade de se aumentar o tempo do               
curso nesse momento, para que primeiro possamos rever as disciplinas com suas respectivas             
cargas horárias. A professora ​Juliana Fortes Vilarinho Braga também reforçou essas           
considerações. Diante da concordância de todos com esse novo olhar para atualização da matriz              
a professora ​Sthenia dos Santos Albano Amora ​propôs que o NDE suspendesse a discussão              
das planilhas atuais e revisasse as cargas horárias de todas as disciplinas novamente, propondo              
alterações quando necessário para que depois fosse elaborada uma nova distribuição das            
disciplinas por período. E se após esse reajuste o núcleo entender que ainda devemos              
considerar o aumento do curso para 11 períodos voltaremos a discutir essa mudança. Com a               
aprovação de todos, esse ponto de pauta foi encerrado adiando a distribuição das disciplinas por               
período para um momento posterior. ​Ponto 3: Outras ocorrências. ​Não havendo mais            
comentários, a presidente do NDE do Curso de Medicina Veterinária, ​Sthenia dos Santos             
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Albano Amora​, agradeceu aos membros presentes e deu por encerrada a reunião. E eu,              
Leonardo Mickael do Vale Vasconcelos​, lavrei a presente ata, que será assinada por mim e               
demais membros quando aprovada.​ ​XXXXXXXXXXXXXXXX​XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
 
Presidente do NDE do curso de Medicina Veterinária: 
Sthenia dos Santos Albano Amora ________________________________________________ 
 
Membros Presentes: 
Cibele dos Santos Borges_________________________________________________________ 
Genilson Fernandes de Queiroz_____________________________________________________ 
Juliana Fortes Vilarinho Braga_____________________________________________________ 

Marcelle Santana de Araújo ______________________________________________________ 

Nilza Dutra Alves_______________________________________________________________ 

 
Secretário: 
Leonardo Mickael do Vale Vasconcelos______________________________________________ 
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